
 

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 7 APRILE 2021 

N. 07/2021 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito via Go To Meeting alle ore 18:00 di mercoledì 7 aprile 2021 per discutere il 

seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale n. 06/2021 del 24.03.2021; 

2. Movimento iscritti-(Parlante); 

3. Sospensione iscritti privi di PEC a seguito di diffida ad adempiere (Direttore); 

   3 bis  Esame della bozza di bilancio 2020 e aggiornamento preventivo 2021 (Vannucchi);  

   3 ter Ipotesi variazione prezzo corsi FAD (Vannucchi); 

4. Affidamento servizio professionale di assistenza e servizi amministrativi e fiscali; 

(Vannucchi); 

5. Affidamento servizio manutenzione evolutiva sito Ordine ( Minotti);  

6. Assemblea dei Presidenti del 26/03/2021 (Finzi) 

7. Elezioni del Consiglio - punto della situazione e provvedimenti conseguenti. 

8. Commissione Protezione Civile – cooptazione ing. Marzo – (Minotti) 

9. Commissione Sicurezza – sottocommissione Sicurezza e Igiene del Lavoro - dimissioni 

di due componenti.  

10. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP (Baretich);   

11. Varie ed eventuali 

Presenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Giovanni Contini, Bruno Finzi, 

Giambattista Gruosso, Silvia Fagioli, Ambrogio Girotti, Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella 



 

Parlante, Carlotta Penati, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio Vannucchi. 

Assenti: -  

  

Presiede: Finzi 

Segretario: Parlante 

Il Presidente con l'ausilio del Segretario, constata l’identità dei Consiglieri in collegamento e la 

presenza del numero legale. 

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 06/2021 DEL 24/03/2021 

Il verbale n. 06/21 del 24/03/2021 viene approvato con le modifiche inviate dal Consigliere 

segretario nel pomeriggio. 

2. MOVIMENTO ISCRITTI - (PARLANTE) Del.01 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 23 

- Provenienti da altri Ordini: n. 3 

Cancellazioni: 

- Dimissioni: n. 3 

- Sospesi per morosità: n. 1 vedi oltre 

Il Consiglio delibera le iscrizioni e le cancellazioni come sopra, il cui elenco nominativo è agli atti. 

(Del.  01) 

Il Consigliere Segretario riferisce sulle comunicazioni del Consiglio di Disciplina e 

precisamente:  

• Notifica della sospensione per morosità a 1 ingegneri come da elenco in allegato al presente 

verbale (All.1)  

Il Consiglio prende atto. 

Il bilancio chiude in positivo di + 22 iscritti. 



 

Il totale degli iscritti ad oggi è di n. 11804 (di cui: 351 sezione iscritti sez. B; 4 società di 

professionisti). 

3. SOSPENSIONE ISCRITTI PRIVI DI PEC A SEGUITO DI DIFFIDA AD ADEMPIERE 

(DIRETTORE) Del 02 

Il Direttore riferisce che oggi sono sospesi altri 13 iscritti privi di PEC, il cui elenco nominativo è 

allegato al presente verbale (All. 2). 

Ad oggi, dopo la comunicazione informativa e la diffida ad adempiere inviata agli iscritti privi di 

pec, complessivamente sono state assegnate 1.002 pec, deliberate 199 sospensioni. 

Dei 776 diffidati 479 (62%) adesso hanno la PEC. Gli altri sono o saranno sospesi. L’esito della 

diffida e dei richiami anche telefonici da parte della segreteria è abbastanza positivo. 

Entra Andriola 

Nelle more dell’approvazione del presente verbale n. 3 ingegneri dei 13 che risultavano privi di 

PEC alla data di Consiglio hanno comunicato il proprio domicilio digitale sanando la posizione 

(come riportato a fianco del nome nell’elenco allegato 2). 

Il totale dei sospesi per non aver comunicato il domicilio digitale è pertanto 10. 

3 BIS ESAME DELLA BOZZA DI BILANCIO 2020 E AGGIORNAMENTO PREVENTIVO 2021 

(VANNUCCHI) (Del. 03, 04) 

Vannucchi proietta a video il prospetto del Conto economico al 31.12.2020. 

La proposta di bilancio si chiude con un avanzo di 90.000 Euro che è quasi il doppio dello 

scorso anno. 

Entrano Ponticelli e Luraschi 

Vannucchi segnala che le ragioni che hanno portato a questo risultato sono dovute 

esclusivamente all’impossibilità di effettuare le attività programmate a causa del Covid 19.  

Mentre i ricavi sono cresciuti di 23 mila EURO circa, i costi nel loro complesso hanno subito 

una generale diminuzione per effetto della chiusura al pubblico degli uffici, delle attivià del 



 

personale svoltesi in smart working, delle riunioni e delle attività delle Commissioni svoltesi da 

remoto e della formazione prodotta in FAD.  

Il 2020 è stato il primo esercizio nel quale l’Ordine si è fatto carico di una parte rilevante del 

costo dell’affitto della sede e la FOIM e CAMOIM hanno potuto chiudere il rispettivo bilancio 

senza richiedere il sostegno economico dell’Ordine, anche per effetto del maggior 

efficientamento delle rispettive strutture operative. 

Vannucchi propone di incrementare gli accantonamenti per il sostegno di attività dedicate agli 

iscritti, in particolare la messa a disposizione di ogni iscritto di partecipare gratuitamente a 

propria scelta ad un evento formativo della durata di tre ore. Per tale scopo e per la copertura 

dei diritti richiesti dal CNI per la programmazione extra territoriale della formazione in FAD, gli 

accantonamenti previsti nella bozza di bilancio al 3112 2020 presentano un saldo di 438.000 

Euro con un incremento di 255.000 Euro.    

Vannucchi chiede di approvare lo schema della proposta di bilancio. Il Consiglio approva lo 

schema di bilancio. (Del. 03) 

Per il preventivo 2021, Vannucchi proietta a video il prospetto del Conto Economico al 

31.12.2021 che prevede la chiusura con un avanzo di 50.000 Euro circa. 

I ricavi da quote sono incrementati dall’utilizzo dei fondi per un ammontare di 330.000 Euro 

circa. 

I costi sono stati riparametrati ipotizzando il ritorno ad un’attività senza le limitazioni dovute al 

Covid per un periodo di sei/otto mesi. 

Anche per il 2021 sono esclusi contributi economici a favore di FOIM e CAMOIM. 

Vannucchi chiede di approvare lo schema del preventivo. 

Il Consiglio approva il preventivo proposto. 

Mariani si assenta per qualche minuto 

3 TER IPOTESI VARIAZIONE PREZZO CORSI FAD (VANNUCCHI) 



 

Vannucchi riferisce che i corsi di 1 o 2 ore sono già proposti a circa 10 euro /h 

Quanto ai corsi più lunghi, il nostro prezzo di 7 euro/h è ancora competitivo rispetto al mercato 

e si può valutare un eventuale aumento contenuto.  

Bosetti riferisce che con Vannucchi si era ragionato su questo tema a novembre scorso. 

Sul mercato siamo in una fascia medio bassa e ritiene che l’importo di 8 euro possa essere 

affrontato dai nostri iscritti, in relazione ad alcuni corsi specifici. I corsi hanno avuto successo e 

quindi le ipotesi sviluppate dal Consiglio stesso nella riunione del 25 marzo 2020 di prezzi intorno 

ai 7-8 euro sono tuttora coerenti. 

Il Consiglio ritiene pertanto di mantenere la propria posizione e le proprie indicazioni nei confronti 

della FOIM. 

4. AFFIDAMENTO SERVIZIO PROFESSIONALE DI ASSISTENZA E SERVIZI AMMINISTRATIVI 

E FISCALI; (VANNUCCHI) (Del. 05) 

Il Tesoriere illustra il tema. 

Il Consiglio,  

• preso atto che l’incarico per i servizi amministrativi affidato a seguito di procedura in 

economia allo Studio Croce con delibera di Consiglio del 25 maggio 2016, esteso per 12 

mesi con delibera del 25/07/2019, è scaduto; 

• considerato che per il verificarsi della pandemia non è stato possibile predisporre per tempo 

la nuova procedura di acquisizione del servizio; 

• considerato che nel corso del corrente anno si svolgeranno le elezioni per il rinnovo del 

Consiglio dell’Ordine; 

• considerato che lo Studio Croce si è reso disponibile a continuare a prestare il servizio nelle 

more della nuova procedura; 

• considerato il fattivo operato dello Studio Croce 

delibera  



 

• di affidare l’incarico per i servizi amministrativi allo Studio Dott. Alberto Croce C.F 

CRCLRT60C21F205G, P.IVA 08773450153, Via Statuto 10 – 20121 Milano, per l’importo di 

euro 10.080,00/anno al netto di IVA e al lordo degli oneri fiscali e previdenziali con durata 

dal 1/07/2020 al 31/12/2022, secondo lo schema di contratto già in uso. 

• il prezzo da applicarsi a scrittura contabile, qualora l’Ordine ne richiedesse l’effettuazione, è 

pari a pari a €1,00 fino a 500 scritture, € 0,90 per le successive. 

• di imputare a bilancio per gli anni oggetto dell’incarico l’importo annuale di euro 10.080,00 

oltre IVA nella misura di legge 

Letto e approvato seduta stante. 

5. AFFIDAMENTO SERVIZIO MANUTENZIONE EVOLUTIVA SITO ORDINE (MINOTTI) (Del. 06) 

Il Direttore evidenzia che lo stesso problema di scadenze si pone per la società che gestisce il sito 

web, si propone di rinnovare il contratto per due anni per complessivi 5000,00 (pari a 2500,00 

euro/anno) 

Il Consiglio approva 

Letto e approvato seduta stante 

6. ASSEMBLEA DEI PRESIDENTI DEL 26/03/2021 (FINZI) 

Finzi riferisce che gran parte dell’Assemblea è stata dedicata al prossimo Congresso di Parma, il 

Presidente di Parma, Susanna Dondi, ha descritto la sua frustrazione per l’organizzazione di questo 

congresso trascinata per due anni. 

Sono state fatte osservazioni sulla mancanza di un’agenda del Congresso.  

Zambrano ha dichiarato che gli ingegneri devono dare il loro contributo al Governo in merito alla 

Next Generation EU. 

Non si è parlato dello Statuto della Fondazione CNI, della formazione (modifica del regolamento), 

del futuro degli Ordini, che sono argomenti necessariamente da trattare. 

Anche in ambito CROIL c’è un po’ di subbuglio, l’Ordine di Monza ha chiesto una modifica dello 



 

Statuto, affinché i Presidenti che siedono in Croil siano edotti con anticipo sull’o.d.g. per poterli 

trattare nel proprio Consiglio. La mozione non è passata e l’Ordine di Monza si è ritirato dalla CROIL. 

Nei confronti del Congresso il Consiglio decide di tenere una posizione allineata con la CROIL. 

Esce Vannucchi  

7. ELEZIONI DEL CONSIGLIO - PUNTO DELLA SITUAZIONE E PROVVEDIMENTI 

CONSEGUENTI 

Nell’AdP è stato detto che la piattaforma del CNI non sarà pronta prima di fine giugno. 

Sembra che sia in discussione la riforma delle professioni. Nella sostanza, il CNI ha informato che 

non è opportuno andare a votare se sono in corso modifiche legislative. 

Ci potrebbe essere un decreto di rinvio di 6 mesi per tutti gli Ordini da parte del ministro Cartabia. 

Finzi ha chiesto a Zambrano di avere direttive certe dal CNI agli Ordini, con aggiornamento 

costante. 

Sarebbe opportuno inviare un'altra comunicazione agli iscritti entro il 30 aprile/15 maggio, 

segnalando che ci sono impedimenti e che le informazioni saranno aggiornate sul sito web 

dell’Ordine. 

8. COMMISSIONE PROTEZIONE CIVILE – COOPTAZIONE ING. MARZO – (MINOTTI) (Del.07) 

Ing. Motta ha chiesto la cooptazione dell’ing. Enrico Marzo nella Commissione Protezione Civile 

Il Consiglio approva. 

9. COMMISSIONE SICUREZZA)– SOTTOCOMMISSIONE SICUREZZA E IGIENE DEL LAVORO 

- DIMISSIONI DI DUE COMPONENTI.  

La Sottocommissione Sicurezza e Igiene del lavoro comunica al Consiglio che due componenti 

hanno dato le dimissioni: ing. Giorgio Pomesano, classe 1940 e Francesco De Bartolomeis classe 

1943.   

Il Consiglio prende atto.  

10. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP (BARETICH) (Del 08) 



 

Baretich riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli 

allegati elenchi degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi alla 

riunione del CpD del 7 aprile 2021, in cui sono stati riconosciuti CFP come dettagliato (11 eventi per 

56 cfp per corsi organizzati dalle Commissioni) (All.3) 

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi 

Il Consiglio quindi 

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP 

(Letto, confermato seduta stante) 

11. VARIE ED EVENTUALI (Del. 09) 

Baretich riferisce che la Commissione Sicurezza sta preparando un corso, dedicato ai dipendenti di 

azienda, sulla figura HSE e un altro corso sugli esperti in interventi di risanamento Radon di circa 

60 ore. Ci sarà una presentazione di un ora gratuita senza rilascio di crediti per verificare se c’è 

interesse sull’argomento.  

Mariani riferisce che per l’elenco esperti le commissioni dell’area ingegneria dell’Informazione si 

sono attivate ed è stato  mandato a Penati un elenco integrativo di specializzazioni. 

Riferisce inoltre che il collega Iannicelli è stato invitato a una Riunione in Comune per il 4G, come 

Presidente di Commissione. 

Come soci di UNINFO, abbiamo saputo che ci sarà un gruppo interdisciplinare per IOT ICT 

sull’Economia circolare 

Gruosso riferisce sugli esami di stato: prorogate le sessioni online per il 2021 (entrambe le sessioni) 

con commissioni nominate in autonomia dalle Università in accordo con gli Ordini. 

Bosetti e Gruosso riferiscono sulla FAD asincrona con Cagliari. Sono stati fatti due corsi sui 4 

preventivati e concordati. 

I due corsi (deontologia e sicurezza negli studi professionali) hanno avuto circa 196 iscritti per 



 

deontologia e circa 20 sulla sicurezza in due mesi di erogazione. Possono iscriversi tutti gli ingegneri 

sulla piattaforma di Cagliari o di Milano. L’iniziativa ad oggi è positiva. 

La convenzione è attualmente scaduta.  

Il Consiglio incarica Bosetti e Finzi di valutare l’estensione della convenzione almeno a tutto il 2021 

che sarà deliberata in un prossimo Consiglio. 

Contini informa che sono pervenute circa 60 richieste per l’inserimento nell’elenco degli esperti per 

i Collegi Consultivi Tecnici. 

Il 20 aprile ci sarà un seminario sui Collegi Consultivi Tecnici di 3 ore, gratuito, esteso a tutti gli Ordini 

della CROIL.  Il Consiglio delibera di prendersi carico dei costi necessari per fare il corso in forma 

gratuita. (Del. 09) 

Comune di Milano ci ha chiesto 10 nominativi per testare la nuova procedura per il deposito digitale 

delle pratiche Scia ex art.23, stiamo raccogliendo informazioni dalla Commissione Urbanistica. 

Andriola e Roderi riferiscono che hanno partecipato all’evento del CNI su Transizione a 4.0 

non c’erano industriali e/o chi si occupa di servizi alle imprese ma solo competenze legate 

all’informatica. 

Prossima riunione di Consiglio 21 aprile 2021 ore 18:00  

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                                     IL PRESIDENTE 

   Maria Gabriella Parlante                                                   Bruno Finzi 

 


